A06

让宁波成为 国际人文旅游

新平台



宁波的先民拥抱海洋,历史非常悠久。

井头山遗址位于浙江宁 波余姚市三七市镇,2013年 在地质勘探中被发现。井头 山遗址是继上世纪70年代 河姆渡遗址后,在浙江沿海 发现的又一处具有里程碑意 义的新石器时代遗址,为研究8000年前中国沿海先民 的生产生活与海岸环境变迁 等提供了重要资料。

浙江省文物考古研究所 史前考古室主任、井头山遗址 发掘领队孙国平表示,距今 7800年至8300年的井头山 遗址,是浙江境内首个贝丘遗址和迄今为止中国沿海地区 埋藏最深、年代最早的海岸贝 丘遗址,是探索中国海洋文明 源头的重要文化遗存。 遗址发现的自然遗存以动植物遗存为主,还有大量胶结着牡蛎壳的小块礁石。动物遗存中最多的是当时先民食用后丢弃的海洋软体动物的贝壳,其次是各类渔猎动物的骨骸。相关信息公布后,有网友戏称,早在8000年前,来自宁波的先民们就开始享用"海鲜大餐"了。

值得一提的是,并头山遗址出土的一件船桨,加工得相当完整,是中国沿海地区直接可以用于近海岸航行的典型工具。

孙国平认为,并头山遗址的考古发现,是中国海洋文化探源的一次重大发现,为全新世早中期海岸环境和海平面上升过程树立了精确的时空

宁波位于中国海岸线中段,北纬30°最美海岸带,这里依海而生,因海而兴。港口是宁波最大的资源,开

放是宁波最大的优势。



如今的天封塔。(资料图片)



井头山先民食用海洋软体动物后留下的贝壳。 **受访者供**图

## 宁波港 搭建起中国对外沟通的桥梁

宁波,从唐代起就成为 "海上丝绸之路"的起点,此后 一直是我国重要的对外贸易 口岸,是我国连接"丝绸之路 经济带"和"21世纪海上丝绸 之路"的枢纽。时至今日,还 有许多历史遗存见证着宁波 港的悠远历史。

几乎每个宁波人都知道, 天封塔称得上是古代宁波港 的象征。天封塔最初建造的 目的是作为水上航行的灯 塔。从唐朝开始,外国使节、 商旅从宁波港人口岸,再经浙 东运河与京杭大运河联通,直 达当时的京城。1984年天封 塔重修前的考古发现,在天封 塔地宫内供奉着装着南番香 料的玻璃瓶、南洋七宝之一的 砗磲等舶来品,可见当时宁波 的繁荣。

除了闻名中外的遣唐使, 位于天一广场内的波斯巷遗 址则见证了唐中晚期起波斯商人来宁波从事贸易与文化交流的历史;坐落于月湖东岸的高丽使馆遗址更是中国仅存的北宋朝廷指定接待高丽使节商旅的遗址……

据宁波市文化遗产管理 研究院院长王结华介绍,历史 上的明州港具体位置,大概是 包括宁波市民熟悉的三江口 沿岸范围,历史上历经了唐宋 元等多个朝代。其标志性建 筑,就是位于海曙区和义路南 段东侧的渔浦码头遗址。"明 州港虽已成为历史,但由于曾 经的辉煌,历经干年依旧在许 多国家中有着重要影响。遍 布于三江六岸的港口遗存也 吸引着来自国外尤其是东亚 地区的游客和学者纷至沓来, 这是先人给我们留下的文化 瑰宝,也是宁波与国际文化交 流的重要见证。"

## 大港助力

## 宁波搭建起国际文化交流平台

中国港口博物馆。 通讯员供图

时光流转,岁月如梭。今天的宁波 舟山港已经成为全球第一大港。除了 在外贸、经济方面承担着重大使命,港 口在宁波城市对外文化、旅游的交流 中,是否还在起着重要作用?答案是显 而易见的。

2014年10月,国内首个大型港口专题博物馆——中国港口博物馆在北仑区梅山湾新城正式对外开放。中国港口博物馆定位以港口文化为主题,集展示、教育、收藏、科研、旅游、国际交流等功能于一体,体现国际性、专业性、互动性的我国规模最大、等级最高的大型港口专题博物馆,成为挖掘港口历史、传承港口文化、传播海洋文明的重要基地,成为新世纪海上丝绸之路的重要文化支点。

中国港口博物馆也正在逐步成为宁波与海外文化交流的重要载体。2022年4月7日上午,"明州问陶——2022宁波国际(中日韩)当代青年陶艺家作品展"在中国港口博物馆正式展出,展览以线上结合线下的方式,向宁波市民展示了出自三个东亚国家艺术家之手的179件陶艺作品。此次展览,既回溯古宁波制陶手工业的悠久历史,亦重温明州港始发的海上丝绸之路的陶瓷之旅,更是当代陶艺家重新审视自我与世界的关系、联接古代与现代城市历史的艺术创作集中展示。

近些年,依托港口优势,宁波与国外的文化艺术领域交流日益频繁。2015年,保税区引进了国际保税艺术机构,2016年,"海丝之花"国际艺术空间落户宁波保税区国际文化产业园,自此宁波拥有了对接国际最新文化艺术交流的特色合作平台。从2016年起,由同一个创意团队打造的"海丝之花"国际艺术馆参与到中国(宁波)特色文化产业博览会中。

去年11月,2021中国(宁波)特色 文化产业博览会在宁波"云端"开展。重 点打造的"海丝之花"国际艺术品馆亮相 于文博会的宁波印记馆,来自十多个国 家和地区的创意产品吸引了众多目光。

"海丝之花"创始团队负责人表示,接下来,他们正在物色新的艺术基地,期待能向更多宁波市民展示最新的国际艺术品和创意设计作品。

记者 朱立奇 通讯员 宿艳娇

